

## 壹周点评

## 房地产不再是居民投资首选

摘自(人民网)



近日，中国人民银行发布四季度城镇储户问卷调查报告显示，居民对未来物价上涨预期和房价上涨预期均出现大幅回落，房地产投资不再是居民的投资首选，而未来3个月居民有购房意愿的比例接近历史低点。

## 调控短时间内不会放松

央行报告显示，居民对当前房价感受变化不大，对房价上涨预期出现大幅回落，房地产市场出现浓厚的观望气氛。武汉科技大学金融证券研究所所长董登新在接受采访时认为，中国城镇化进程正在加快，目前中国居民投资渠道单一，而且存款负利率，将来房产对投资者仍具有很大的吸引力。不过，在相当长时间里，可能是两三年甚至三五年内，中国房价都不会大幅上涨，投机需求相对减弱，但投资需求仍会存在。房地产调控在近两年内估计仍不会放松，这也有利于巩固已有的调控成果。

在此前，中央经济工作会议也再次明确，要坚持房地产调控政策不动摇，促进房价合理回归。而对抑制房价起到明显调控效果的限购政策将在2012年继续执行。在已实施限购令的46个城市中，继深圳、海口、福州、长春、广州和佛山等城市明确表态明年将继续执行限购政策后，北京、上海、厦门和青岛也表态限购政策将继续执行。

## 期盼房价大跌不现实

“市场不要幻想未来的调控会有所松动，我们面临的现实是政策可能还会‘做加法’。”中国房地产学会副会长陈国强指出，由于明年房地产将继续“深调”，整个行业所感受的温度也将更低，市场可能面临更加低迷的状态，价

格出现松动的范围更大，调整的幅度也会更大。随着房价逐渐回调到位，需求将逐渐释放，市场也会慢慢达到新的均衡。

董登新也对此观点表示认可。他认为，在限贷、限购、限价等政府直接干预与行政管制措施下，房市供求已在悄悄发生改变。商品房新开工面积减少，成交量减少，新增商品房数量减少，房市可能转变成有价无市，这反而有利于房价稳定。

在董登新看来，2012年房价不会出现居民所期盼的大幅度下跌情况。因为，如果中国房市真的下跌20%以上，会直接打击中国“市场信心”，也会打击投资者信心。中国经济正处在经济转型、产业升级过程中，整个经济都需要信心。房地产已成为我国关联度极高的支柱产业，它受打击有多深，中国经济受伤害的程度就有多重。因此，调控房市的目标是长期稳定房市，而不是在短时间内打垮房价。

## 调整后市场仍大有可为

事实上，尽管目前各地房价都出现了不同程度的回落，但是无论是刚性需求的购房者，还是投资需求的炒房客，面对明年房价可能继续下跌的趋势，都处在观望之中。明年是不是买房的合适时机，房价能否降到合理价格，无疑成为民众最为关心的问题。

“在城市化不断加速的过程中，在纸币相对贬值的趋势下，房产仍是居民比较稳定有效的财富贮藏形式。”董登新表示，只要房价适度回落，就会产生买入意愿。总之，只要工业化和城市化没有完成，人们对房产的追逐就不会停止，除非行政直接干预。

“不过，企图将房价降至中低收入者都能买得起商品房，这是不现实的。”董登新表示，中低收入者主要靠保障性住房满足居住需求，只有中高收入者才有能力投资房产。因此，中低收入者尤其是低收入者的刚性住房需求，只能依靠政府的保障性住房解决，而中高收入者对房产的投资需求则是有足够的弹性的。所以，中低收入者期望房价越跌越好，这种心情可以理解，但要想跌至他们都能买得起，这不太现实。



## 名人房谈



## 2012年楼市不会崩溃

明年的房价和楼市不会崩溃，调控是政策的调控不完全是市场调控的过程，如果房地产出现了所谓的崩溃，相应的政策会进行适当的调整，促进房价的合理回归。

李稻葵  
清华大学中国与世界经济研究中心主任

## “不放松”回答了2012年楼市走势



媒体把我写的《房地产经济学ABC》一书中的观点拿出来做文章，说中国房地产业还要辉煌20年，再往下说，某人说房价还要连涨20年？房地产辉煌和房价连涨20年是一个概念吗？我说房地产调控不放松，就是对2011年房地产政策的肯定。

陈准  
当代经济学家、房地产专家



## 内地楼市难有起色

人民银行把存款准备金率下调0.5个百分点，市场曾认为这对内地房地产市场是一个好消息。然而随之而来的消息却显示出中央全无放宽调控政策的迹象。估计未

来两季，内地楼市都难有起色。

摘自(施永青新浪博客)

2011年12月16日



## 房产税将成未来财源支柱

大家已经对房产税的成长性达成共识，因此试点两地现在也不太看重第一年的税收规模。房产税在发达地区最重要的任务并非筹集收入，而是调节社会经济生活，但其财源支柱属性将会逐渐显现。

摘自(中国证券网)2011年12月20日

## 媒体点击

## 北京

不会实行住房限价

## 楼盘缩水政府将坚决支持维权

昨天，市住建委委员王荣武在北京市政风行风热线“走进直播间”节目中明确表态，北京不会实行住房限价政策。另外，对于因为房价下降业主维权的现象，如果因项目出现配套缩水等合理诉求，政府将坚决予以支持。

摘自《京华时报》

## 三亚

楼市逆势高位运行

## 前景充满不确定性

业内人士分析认为，随着年关临近，三亚楼市正在逐渐摆脱有价无市的尴尬局面，量价齐升的局面或已在“酝酿”之中。但是随着调控政策的进一步深入，双方博弈程度加剧，三亚楼市前景更加充满了不确定性。

摘自《经济参考报》

## 郑州

## 第二批逾4500套经适房申购

## 严查购房资格

据中国之声《央广新闻》报道，今年河南郑州第二批4540套经适房从12月22日起开始申购。从今年1月份起，郑州市经济适用房销售从摇号改为轮候，每批房源只针对《经济适用住房购房资格证》号段符合家庭销售。

摘自《中国广播网》

## 杭州

下沙房价跌回万元 跌幅30%~40%

下沙是今年杭州楼市价格战最先打响的区域，也是当前楼市供应量最大的区域之一。经过半年来多轮价格战的冲击，下沙房价已经明显回落。根据对下沙几个楼盘历史成交价格监控显示，下沙房价已经跌回万元区间，较历史最高点下跌将近40%。

摘自《今日早报》

## 武汉

土地年终拍卖平淡收官

## 八成地块底价成交

12月21日，曾创造出武汉品牌小吃“精武鸭脖”的精武路地块以8400元/平方米的今年最高商业楼面地价被湖北本土地产商南国置业获得，但该价格是本次拍卖的“底价”。

摘自《手机看新闻》

## 上海

担心房产税继续加码

## 炒房客挂牌数量激增

房产税的直接影响虽然不大，但房产税扩及加码的预期正逐渐影响投资行为。业内不少专家建议，未来可扩大房产税征收范围，覆盖存量房，使房产税逐渐取代土地出让收入，从而成为地方财政的稳定收入来源，同时增加房产持有成本，有效打击炒房行为。

摘自《中国证券报》